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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 8.00 17.46 9.46
Вi цебск — 7.53 17.32 9.39
Ма гi лёў — 7.51 17.36 9.45
Го мель — 7.43 17.37 9.54
Гродна — 8.15 18.01 9.46
Брэст    — 8.11 18.06 9.55

ЗАЎТРА
— Пры ві тан не, што ро біш?

— Ся джу на пад акон ні ку, ку ру і п'ю 

ха лод ную ка ву...

— Ня шчас нае ка хан не?

— Горш — све жа фар ба ва ная пад ло га. 

Не трэ ба бы ло ад дзвя рэй па чы наць...

Удзель нік «Біт вы эк стра сэн саў» за-

тры маў ся ў ліф це і паў дня не мог вы-

клі каць ліф цё ра, та му што пры хо дзіў 

то Ста лін, то На па ле он.

Жон ка — му жу:

— І што гэ та за но вы Сла вік у ця бе ў 

кан так тах у тэ ле фо не? Я ту ды па тэ ле-

фа на ва ла, а там жа но чы го лас! І як гэ та 

ра зу мець?!

— А вель мі прос та! Там та кая ж дур ні-

ца сха пі ла тэ ле фон, каб па слу хаць, што 

за но вы Сяр гей у Сла ві ка ў тэ ле фо не!

27 КАСТ РЫЧ НІ КА

1728 год — на ра дзіў ся Джэймс Кук, анг лій скі ма ра пла-
вец. Кук ад крыў і на нёс на кар ту Вя лі кі бар' ер-

ны рыф, ус ход няе ўзбя рэж жа Аў стра ліі, вы зна чыў аст раў ное 
ста но ві шча Но вай Зе лан дыі. Ён зняп раў дзіў сцвер джан ні аб 
тым, што Но вая Зе лан дыя з'яў ля ец ца паў ноч ным ус край кам 
не вя до ма га на той мо мант паўд нё ва г а ма це ры ка, і вы ка заў 
мер ка ван не, што ма ця рык гэ ты раз ме шча ны ў не па срэд най 
бліз ка сці да Паўд нё ва г а по лю са і па кры ты лё дам.

1947 год — на ра дзіў ся (г. Ко пыль) Аляк сей Пят ро віч 
Шка да рэ віч, бе ла рус кі фі зік, док тар фі зі ка-ма тэ-

ма тыч ных на вук, пра фе сар, член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, 
ака дэ мік НАН Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых да сле да ван няў 
у га лі не ла зер най фі зі кі, оп ты ка-элект рон на га і ла зер на га пры-
бо ра бу да ван ня. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1951 год — у Са ска чэ ван скім уні вер сі тэ це (Ка на да) пад 
кі раў ніц твам Га раль да Джон са бы ло ўпер шы ню 

вы ка ры ста на ра ды я цый нае апра мя нен не як сро дак для ба-
раць бы са зла я кас ны мі ўтва рэн ня мі ў ан ка ла гіч ных хво рых. 
Пра мя нё вую тэ ра пію пра во дзі лі, вы ка рыс тоў ва ю чы ра дые ак-
тыў ны ко бальт-60 у якас ці кры ні цы га ма-пра мя нёў вы со кай 
энер гіі, якія дзей ні ча юць ана ла гіч на рэнт ге наў скім пра мя ням, 
ней тро нам і элект ро нам. Мэ тай пра мя нё вай тэ ра піі з'яў ля ец ца 
зні шчэн не кле так, што скла да юць пух лі ну. Па коль кі іа ні за валь-
нае вы пра мень ван не ўза е ма дзей ні чае з ма ле ку ла мі ва ды, 
фар мі ру ю чы пе ра ксід і сва бод ныя ра ды ка лы, то, ад па вед на, 
чым больш ак тыў ныя ме та ба ліч ныя пра цэ сы ў клет цы, тым 
больш моц нае на яе па шкодж ва ю чае ўздзе ян не ра ды я цыі.

1984 год — ад бы ло ся афі цый нае ад-
крыц цё скраз но га ру ху цяг ні коў 

па ўсёй Бай ка ла-Амур скай ма гіст ра лі. Трэ ба 
ска заць, што яшчэ ў кан цы ХІХ ста год дзя най-
леп шыя ін жы нер ныя ро зу мы Ра сіі аб дум ва лі 
на пра мак пер шай чы гун кі да Ці ха га акі я на, 
ад нак прый шлі да вы сно вы, што бу даў ніц тва 
та кой тэх ніч на не маг чы мае. Ні тэх ні кі, ні срод-
каў для вы ка нан ня та кіх гран ды ёз ных ра бот у 
Ра сіі на той мо мант не бы ло. Толь кі ў 1932 го-
дзе бы лі раз гор ну тыя пра ект на-по шу ка выя ра-
бо ты. Пас ля Вя лі кай Ай чын най вай ны не каль кі га доў бу даў ніц тва 
вя ло ся сі ла мі зня во ле ных Амур ла га. Зна ка вым пунк там у гіс то рыі 
БА Ма пры ня та лі чыць па ста но ву ЦК КПСС і Са ве та Мі ніст раў 
СССР ад 8 лі пе ня 1974 го да «Аб бу даў ніц тве Бай ка ла-Амур скай 
чы гу нач най ма гіст ра лі». ХVІІ з'езд УЛКСМ аб вяс ціў бу даў ніц тва 
Бай ка ла-Амур скай чы гу нач най ма гіст ра лі Усе са юз най удар най 
кам са моль скай бу доў ляй. БАМ стаў ува саб лен нем па сту паль на га 
ру ху кра і ны на пе рад, пра ця гам Днеп ра гэ са, Маг ніт кі, Турк сі ба, 
Кам са моль ска-на-Аму ры.

Ро ла МЭЙ, аме ры кан скі псі хо лаг:

«Жа дан не стаць са мім са бой — 
са праўд нае пры зна чэн не ча ла ве ка».

Месяц
Першая квадра 27 кастрычніка.

Месяц у сузор’і Вадалея.

Iмянiны
Пр. Праскоўі, Мікалая, Назара, 
Пратаса, Селівана.
К. Зоі, Івоны, Сабіны, Вінцэнта, 
Пятра.
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«У нас пры ду ма на так мно га слоў, каб 
аба зна чыць лю дзей з ін ва лід нас цю. Але 
перш за ўсё кож ны з іх — ча ла век. Дай-
це яму маг чы мас ці, ад крый це шлях да 
рэа лі за цыі — гэ та і бу дзе шчас цем».

Так лі чыць Аляк санд ра ЧЫ ЧЫ КА ВА, 
фі на ліст ка між на род на га кон кур су Mіss 
Wheelchaіr World 2017, пер шая бе ла рус ка, 
якая ста ла Міс све ту на ін ва лід най ка ляс цы. 
Па сло вах дзяў чы ны, ме ра пры ем ства ў Вар-
ша ве ад роз ні ва ла ся ад звы чай ных кон кур саў 
пры га жос ці, а яго мэ ты бы лі больш са цы яль-
ныя. Вяр нуў шы ся на ра дзі му, Аляк санд ра мяр-
куе пра вес ці неш та па доб нае для бе ла рус кіх 
дзяў чат, тым больш што та кія кон кур сы ўжо 
іс ну юць у Поль шчы, Укра і не, Ра сіі.

— Я ха чу за ха ваць ідэю Mіss Wheelchaіr. 
Мая мэ та — раз бу рыць унут ра ныя бар' е ры, 
якія ча сам уз вод зяць для ся бе лю дзі з фі зіч-
ны мі асаб лі вас ця мі. Бу дзе цу доў на, ка лі гэ та 
да па мо жа ім зра зу мець, што аб ме жа ван няў 
на са мрэч ня ма і ні хто не за ба ра няе ім быць 
шчас лі вы мі, ак тыў ны мі. Ця пер я атрым лі ваю 

аду ка цыю па спе цы яль нас ці псі ха ло гія ў БДПУ 
імя М. Тан ка. Спа дзя ю ся, што пра фе сій ныя 
ве ды да па мо гуць у ста сун ках, бо пас ля вы пус-
ку я ха чу да па ма гаць лю дзям з ін ва лід нас цю, 
пра па ноў ваць ім шы рэй па гля дзець на маг чы-
мас ці. Ха це ла ся б пра ца ваць пры ка рэк цый-
ным цэнт ры ці гра мад скай ар га ні за цыі.

Ся род за дан няў кон кур су Міс све ту жу ры ў 
тым лі ку пра па ноў ва ла на зваць тры праб ле-
мы на ра дзі ме ўдзель ніц, вель мі важ ныя для
дзяў чат на ка ляс ках. На дум ку Аляк санд ры, 
у Бе ла ру сі гэ та пы тан не ме ды цын ска га аб слу-
 гоў ван ня, а так са ма праб ле ма зай мець дзі ця 
і за ха ваць яго. Спра ва ў тым, што не ка то рым 
дзяў ча там з фі зіч ны мі асаб лі вас ця мі скла да на 
за ця жа рыць, а пас ля на ра джэн ня не маў ля ці 
сям'ю мо гуць па зба віць баць коў скіх пра воў на 
асно ве ме ды цын ска га за клю чэн ня. Цяж кас ці 
ўзні ка юць і та ды, ка лі та кая па ра хо ча ўзяць 
дзі ця з пры тул ку.

— Я імк ну ся да ста ноў чых змен. Нель га 
па ка заць на чый сьці твар і ска заць, што гэ-
та эта лон. У пры га жос ці мност ва ад цен няў і 

воб ра заў. Хо чац ца ад шу каць іх у ча ла ве ку і 
да па маг чы рас квіт нець.

Акра мя су стрэ чы з Аляк санд рай Чы чы ка вай 
на прэс-кан фе рэн цыі ад быў ся па каз адзен ня, 
па шы та га па спе цы яль ных мер ках для лю дзей 
з фі зіч ны мі асаб лі вас ця мі. Ідэя прый шла ды зай-
не ру Ка ця ры не Ці ко це на па чат ку гэ та га го да. На 
пра ця гу не каль кіх ме ся цаў ад бы ва ла ся пад рых-
тоў ка, і вось пер шая фо кус-гру па з пя ці муж чын і 
пя ці дзяў чат на ка ляс ках пры ме ры ла шта ны ад-
мыс ло ва га, зруч на га па крою. Удзель ні кі перш за 
ўсё ад зна чы лі за вы ша ную та лію, па хва лі лі даў-
жы ню ка ла шын і ўваж лі васць ды зай не ра да фі-
зіч ных па ра мет раў. У той жа час бы лі вы ка за ны 
па жа дан ні, на прык лад па раз мя шчэн ні кі шэ няў.

Па куль што та кое адзен не іс нуе ў дзе ся ці 
эк земп ля рах, але рас пра цоў ка ідзе да лей. 
У бу ду чы ні пла ну юц ца но выя ма дэ лі, пры па шы -
ве якіх бу дуць уліч вац ца не каль кі дзя сят каў 
асаб лі вых па ра мет раў.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zvіazda.by

Фота Анастасіі ГРУК



— Ці вар та сён ня хоць бы 
за ікац ца на тэ му іс на ван ня 
ў Бе ла ру сі ін дуст рыі мо ды?

Ні на ДРА КО: Мод ная ін дуст-
рыя ў нас ужо ёсць, яна раз ві ва-
ец ца. Ці змо жам мы стаць лі да-
ра мі? Для гэ та га па трэб ны га ды 
па ка заў, се мі на раў, лек цый, шоу. 
На ша агенц тва ўжо вый шла на 
су свет ны ўзро вень, аб чым яшчэ 
не каль кі га доў та му не маг чы ма 
бы ло на ват ма рыць. Боль шасць 
з нас та ды ду ма лі, што ма дэ лі 
— гэ та тыя, што тан цу юць у клу-
бах. Ад нак прай шлі га ды, і мы 
ўсвя до мі лі, што ма дэль — гэ та 
пра фе сія і што гэ та не заў сё ды 
вель мі-вель мі пры го жая дзяў-
чы на (для гэ та га ёсць фар мат 
кон кур саў пры га жос ці). Ма дэль 
— част ка твор чай ідэі ды зай не-
ра. Ма дэль ны па каз ад Люд мі лы 
Та ра ка на вай, на прык лад — гэ-
та экс клю зіў ная ра бо та, ці ка вае 
спа лу чэн не са міх ма дэ ляў і «лу-
ку», та го воб ра за, які ства ра ец ца 
з да па мо гай адзен ня.

Іры на НІ КА ЛА Е ВА: У нас пра-
хо дзяць па ка зы для пры ват ных 
брэн даў, ёсць пля цоў кі і рэ жы сё-
ры роз на га фар ма ту для гэ тых 
пля цо вак. Ёсць і ды зай не ры, га-
 то выя годна прад стаў ляць Бе-
ла русь на су свет ных под ыу мах. 
Ёсць ужо і кам па ніі, у якія пе ра-

рас лі ды зай не ры — яны прад стаў-
ля юць ся бе на за меж ных рын ках 
у якас ці мо наб рэн да вых ма га зі-
наў, са ло наў, бу ці коў, пры чым 
не толь кі ў Ра сіі і Укра і не. Ёсць 
і пра фе сій ныя агенц твы, пра фе-

сій ныя сты ліс ты, імідж мей ке ры, 
раз ві ва ец ца ін дуст рыя пры га жос-
ці. Кра і ну на вед ва юць вя до мыя ў 
све це мо ды пер со ны для на ву-
чан ня на шых ды зай не раў. Сё ле та 
мы на зі ра ем пры ток і су свет ных 
брэн даў мас-мар ке ту.

Ігар СЯ ЛІЦ КІ: Я ду маю, на ды-
дзе той мо мант, ка лі і на еў ра-
пей скіх под ыу мах з'я вяц ца ім ёны 
з Бе ла ру сі. Мы стар та ва лі кры ху 
паз ней у па раў на нні з Еў ро пай і 
па куль на пра цоў ва ем коль касць
лю дзей, за ня тых тэ май фэшн. 
У мно гіх штось ці па ча ло атрым лі-
 вац ца. Ад нак нам па трэб ны час, 
каб коль касць пе рай шла ў якасць. 
І тут спат рэ бяц ца і лён, і наш ар-
на мент — усё тое, што вы клі кае 
аса цы я цыі з на шай кра і най. А іна-
чай мож на рас тва рыц ца.

— На коль кі за па тра ба ва ная 
ра бо та ай чын ных ды зай не раў 
на ўнут ра ным рын ку?

Ва лян ці на КА ЗАК: Мно гія 
ўжо ве да юць, што бе ла рус кае 
мо жа быць і якас ным, і стыль-
ным. На шы ды зай не ры за ня лі ся 
ка мер цый ным склад ні кам, па ча лі 
маш та бі ра вац ца. У Мін ску, Брэс-
це і Грод не ўжо до сыць ак тыў на 
ства ра юц ца шоу-ру мы, дзе прад-
стаў ле ны ці ка выя ды зай нер скія 
ка лек цыі і прак ты ку ец ца ін ды-
ві ду аль ны па ды ход да клі ен та. 

Як сты ліст я атрым лі ваю шмат 
пра па ноў па ра бо це з клі ен та мі, 
якія ма юць па трэ бу ў тым, каб 
ім ства ры лі за кон ча ны воб раз. 
У апош ні час я ак тыў на пра цую з 
бе ла рус кім брэн дам BALUNOVA 

fashіon desіgn studіo, дзе мож на 
са браць са бе поў ную «кап су лу» 
на пэў ны се зон.

Іры на НІ КА ЛА Е ВА: Ёсць во-
пыт пра вя дзен ня та ко га пра ек та, 
як «Мо да фэст», — рэ гі я наль на-
га фес ты ва лю мо ды і сты лю, які 
пра ехаў па ўсіх аб лас ных га ра-
дах. Мы пры яз джа лі ў рэ гі ё ны з 
дэ ман стра цы яй адзен ня, упры га-
жэн няў, ці ка вай шоу-пра гра май. 
Рэ ак цыя гле да чоў бы ла вы дат-
най, і гэ та важ на. Бо ды зай не ры, 
асаб лі ва па чат коў цы, не заў сё ды 
мо гуць да нес ці сваю ці ка вую ідэю 
да спа жыў ца. А прос та ства рыць 
пры го жую су кен ку не да стат ко-
ва, трэ ба ўмець яе па ка заць і 
пра даць. І тут па тра бу юц ца свае 
пра фе сі я на лы. Па доб ныя фес ты-
ва лі вель мі да рэ чы, бо пра цу юць 
і на ка мер цый ны склад нік.

— Ды зай нер ская мо да да-
ступ ная ў рэ гі ё нах?

Іры на НІ КА ЛА Е ВА: У рэ гі я-
наль ных фес ты ва лях удзель ні ча-
юць аб са лют на роз ныя ды зай не-

ры, якія не аба вяз ко ва ўста наў лі-
ва юць на свае рэ чы за воб лач ны 
кошт. Важ на яшчэ, што фес ты-
валь дае маг чы масць на огул па-
зна ё міц ца з твор ца мі, за пом ніць 
іх ім ёны, пад пі сац ца на іх у са-
цы яль ных сет ках і ней кі час пры-
гляд вац ца да та го, што яны з ся-
бе ўяў ля юць. Та кім чы нам мо да 
ста но віц ца блі жэй шая.

У ста лі цы тыя ж ча со пі сы пра 
мо ду — на кож ным кро ку, а ў рэ-
гі ё нах мы ад шу ка лі ў цы руль нях 
у леп шым вы пад ку адзін не вя до-
ма яко га го да вы пус ку. Ка лі па-
спра ба ва лі па кі даць там не каль кі 
эк зэмп ля раў мод на га глян цу, то 
ха па ла іх га дзі ны на тры. Ад чу ва-
ец ца, што там яшчэ трэ ба пра ца-
ваць над куль ту рай спа жы ван ня 
глян ца вых ча со пі саў, куль ту рай 
ста сун каў з ды зай не ра мі і тлу ма-
чыць, што та кое мас-мар кет.

— Ці шмат у Бе ла ру сі ды-
зай не раў, якія ма юць свой ад-
мет ны по чырк, імя?

Ігар СЯ ЛІЦ КІ: Я ма гу на зваць 
тры проз ві шчы, з які мі Цэнтр 
Мо ды ўза е ма дзей ні чаў апош нія
га ды — Іван Ай пла таў, Іры на 
Бой цік, Юлія Ла туш кі на. Мож на 
на зваць і яшчэ, але, каб ні ко га 
не па крыў дзіць, я ле пш ска жу 

пра ін шае. Трэ ба ра зу мець, што 
ка лі вам сён ня спа да баў ся пра-
дукт ней ка га ды зай не ра, ла ві це 
час, па куль гэ та і ін ды ві ду аль на, 
і да ступ на па кош це. Бо пра цяг-
нец ца гэ та да та го мо ман ту, па-
куль імя не пра гу чыць мац ней. 
Та ды гэ та не да ра гое вы рас це па 
ца не ў не каль кі ра зоў. Як толь кі 
ці ка вае ста но віц ца вель мі-вель мі 
ці ка вым, кошт пад скок вае. Ад нак 
той, хто хо ча быць уні каль ным, 
па га джа ец ца пла ціць і знач на 
больш. У ін шым вы пад ку ёсць 

мас-мар кет — гэ та ўжо кан ве ер, 

ве лі зар ныя аб' ёмы, а зна чыць, 

гэ та не пра ўні каль насць, а пра 

тое, што та бе, хут чэй за ўсё, спа-

да ба ец ца сён ня.

Ні на ДРА КО: У да ра гой рэ чы 

мо жа быць ня прос тая гіс то рыя. 

Лю бы ды зай нер не аба вяз ко ва 
вы дат ны за крой шчык, а зна-
чыць, трэ ба пла ціць доб ра му 
за крой шчы ку... Да лей па тра бу-
ец ца аб ста ля ван не, па мяш кан не, 

шмат ча го... І на кож ным кро ку 
не маг чы ма зэка но міць. Я ве даю 
мно гіх ды зай не раў і ма гу ска заць 
пра іх ад но: гэ та бяс кон цыя пра-
ца го лі кі. І да лё ка не ўсе ма юць 
маг чы масць да зво ліць са бе яшчэ 
і аў тар скі па каз. Мно гія ад маў-
ля юц ца ад аў тар скай ка лек цыі, 
та му што гэ та да ра гое за да валь-
нен не. Твор чай асо бе не аб ход-
на стаць гас па дар ні кам. Мы па 
маг чы мас ці аказ ва ем пад трым ку 
ды зай не рам у та кой спра ве.

— Як жа стаць блі жэй шым 
да спа жыў ца?

Воль га КО РА БА ВА: Бе ла-
рус кі спа жы вец, як і лю бы ін шы, 
ад гу ка ец ца на ду шэў насць. Ды-
зай не ры гэ та ра зу ме юць, а та му 
ідуць на кан такт праз сай ты або 
акаў нты ў са цы яль ных сет ках. 
Я не па мы лю ся, ка лі ска жу, што 
адзен не мас-мар ке та — тая ж 
Zara, Reserved — зна хо дзіц ца 
пры клад на ў той жа ца на вой ка-
тэ го рыі, што і пра дук цыя ма ла-
дых ды зай не раў, але ж апош нія 
пра па ну юць штось ці больш ці ка-
вае. Каб спа жы вец гэ та за ўва-
жыў, не аб ход на пры сут ні чаць у 
вір ту аль най пра сто ры. Ка лі мы 
га доў пяць та му га ва ры лі пра 
гэ та на шым ды зай не рам, то не 
зна хо дзі лі ра зу мен ня. Не маг чы-
ма бы ло ўга ва рыць іх ад крыць 
ін тэр нэт-ма га зін, гэ та лі чы ла ся 
не па трэб ным. А сён ня мы ак тыў-
на рас пра цоў ва ем сай ты для ды-
зай не раў, і раз лі ча ны яны ўжо, 
зра зу ме ла, не толь кі на бе ла рус-
кі, але і на ра сій скі ры нак, а тое 
і з анг ла моў най вер сі яй. Сён ня 

на шым ды зай не рам пра па ну юць 

ад кры ваць шоу-ру мы ў той жа 

Маск ве і Пі це ры, але мно гія зра-

зу ме лі, што мож на абы сці ся без 

ліш ніх за трат і вый сці на больш 

шы ро кі ры нак з да па мо гай ін тэр-

нэт-ма га зі на. Да стат ко ва пры-

га даць Яў ге на Быч коў ска га, які

па чаў пра да ваць свае сум кі 
ме на ві та праз ін тэр нэт-ма га зін.

Іры на НІ КА ЛА Е ВА: Пра ект 
Brands Fashіon Show, які стар та-
ваў у са ка ві ку гэ та га го да, вы дат-
на спраў ля ец ца з за да чай на блі-
жэн ня мо ды да на шых лю дзей. 
Гэ та бы ла кас міч ная ат мас фе ра, 
уні каль ны склад спе цы я ліс таў, ма-
дэ ляў, ды зай не раў. Дзве ка лек цыі 
прад ста віў і Цэнтр Мо ды. Ні хто да 
кан ца не ве рыў, што пры е дзе са 
сва ёй ка лек цы яй Аў та ндзіл. Ён 
да рэ чы, абя цаў вяр нуц ца вяс ной. 
На маю дум ку, бе ла рус кая пуб лі ка 
аца ні ла на шы на ма ган ні. А 3—
4 ліс та па да ад бу дзец ца дру гі се зон
Brands Fashіon Show. Пры ля та юць 
ды зай не ры з Гер ма ніі, Іта ліі, ЗША. 
Па цвер дзі лі ўдзел та кія брэн ды, 
як Patrіzіa Pepe і Peserіco (Іта-
лія), Rіanі (Гер ма нія), Souk.Atelіer 
(ЗША), Coo Culte (Лат вія), а так са-
ма бе ла рус кія ды зай не ры Ла ры са 
Ба лу но ва (Balunova) і Юлія Ла туш-
кі на (Latushkіna). Ра ней для та кіх 
ды зай не раў прос та не бы ло пля-
цоў кі, а ця пер яна ёсць — Falcon 
club. Та кія брэн ды пры яз джа юць 
у кра і ну дзя ку ю чы ў тым лі ку лю-
дзям, з які мі су пра цоў ні ча юць у 
Бе ла ру сі праз сет ку бу ці коў кла са 
люкс — Па тры цыя Пэ пэ, не каль кі 
ма га зі наў «Пя тая Аве ню» і «Мар-
се лі на». Мы ўжо не ба ім ся пра-
ца ваць з брэн да мі та кой ца на вой 
ка тэ го рыі і та ко га ўзроў ню ад каз-
нас ці. Гэ та і вя лі кі го нар, і вя лі кія 
аба вя за цель ствы, па ста ян ная 
пра вер ка якас ці ра бо ты.

Ігар СЯ ЛІЦ КІ: Я ду маю, з бо-
ку гле да чоў, па тэн цый ных па-
куп ні коў ці ка васць да чар го ва га
фэшн-се зо на бу дзе вы со кая. Ка лі б 
за ла бы ла не на ты ся чу мес цаў,
а боль шая, то за поў ні ла ся б і яна. 
Што да маг чы мас цяў для раз віц-
ця, то ў су час ных ды зай не раў іх 
да стат ко ва. Ін шая рэч, што лю бы 
ка мер цый ны пра ект мае свае ка-
мер цый ныя ры зы кі. Та ле на ві ты 
ды зай нер і па спя хо вы прад пры-
маль нік — не сі но ні мы. Та бе мо жа 
зда вац ца, што ты пай шоў у пра-
віль ным кі рун ку, а праз не ка то ры 
час вы свет ліц ца, што гэ та бы ло 
па мыл кай. А рэ сур сы ўжо за тра-
ча ны, маг чы мас ці вы ка ры ста ны. 
Не трэ ба ду маць, што гэ та лёг-
кая спра ва. Нех та ска жа: дай це 
нам ай чын ную ка лек цыю! Ад нак 
не каль кі га доў та му мы вы пус-
ці лі доб рую ка лек цыю дзі ця ча га 
адзен ня, рэа лі за ваць якое ака за-
ла ся ней ма вер на цяж ка. Урэш це 
змаг лі да мо віц ца з буй ны мі ўні-
вер ма га мі, хоць і там да вя ло ся 
доў га ча каць свай го па куп ні ка, бо 
гэ та бы ло адзен не ін шай ца на вой 
ка тэ го рыі, якое звы чай на не трап-
ля ец ца ў шы ро кім ганд лі.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by



Шык-шокШык-шок  

БЛІЗ КАЯ МО ДА У ды зай нер скай рэ чы 
свой кошт

У бе ла рус кай ста лі цы пра хо дзяць буй ныя фэшн-ме ра пры ем-
ствы, пра вод зяц ца мод ныя мар ке ты, на якіх мож на ўба чыць 
адзен не і ад ай чын ных ды зай не раў. Мно гія з нас ужо і ве да-
юць, і но сяць «сваё». Але ці вар та на шым ды зай не рам ба яц-
ца пры хо ду на ры нак па пу ляр ных су свет ных се так адзен ня 
на кшталт Zara, Bershka і ін шых? Ці іс нуе ў Бе ла ру сі ін дуст рыя 
мо ды? Раз ва жа юць ды рэк тар под ыум-шко лы Nagorny Model 
Podіum School Ні на ДРА КО, ды рэк тар Цэнт ра Мо ды Ігар СЯ-
ЛІЦ КІ, сты ліст Ва лян ці на КА ЗАК, кі раў нік event-агенц тва, ар-
га ні за тар Brands Fashіon Show Іры на НІ КА ЛА Е ВА, ды рэк тар 
dіgіtal-агенц тва «Фаб ры ка брэн даў» Воль га КО РА БА ВА.

Акно ў светАкно ў свет  

НІ КО МУ НЕ ПА ДА БА ЕЦ ЦА ШКА ДА ВАН НЕ


